
Michal Oršulák se zlatou medailí za vítězství v mistrovství  
České republiky hokejových výběrů krajů kategorie U15 a s cenou 

pro nejlepšího hráče svého týmu v turnaji (více na str. 4). Foto K. Popel 

Slavnostní vánoční výzdoba interiéru kostela sv. Petra a Pavla v novém světle. Foto T. Soukup

Obchod Markuse Poppera na počátku třicátých let 20. století. Foto archiv muzea
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Milí spoluobčané.
Podruhé jsme byli nuceni zrušit tradiční lednový 

ples města. Nebyli jsme jediní – stejně se zacho-
vali třeba i hasiči nebo fotbalisté. Stále nepříznivá 
epidemiologická situace si vyžádala další ústupky, 
pořádat společenskou akci jen pro sto osob včetně 
kapely a pořadatelů skutečně není únosné.

S nebývalými komplikacemi se potýkají i další, 
zejména školy. Děti i  učitelé se střídají na pre-
zenční a on-line výuce, míří do karantény či na testy 
a všichni zoufale vyhlížejí konec tohoto zmatku.

Raději se proto podívejme dopředu: letos uplyne 
sto let od otevření lidového domu. Ten slouží veřej-
nosti od 16. prosince 1922 a kulaté jubileum si ve 
stejný prosincový den připomeneme i my. Oslavy 
budou trvat celý následující týden – kulturní 
středisko chystá bohatý program, který historii 
a současnost důležitého spolkového centra v na-
šem městě důstojně připomene.

Společně se tedy těšme třeba právě na připo-
mínku tohoto mimořádného výročí.

Všechny srdečně zdraví
Karel Popel, starosta města
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Uplynulo osmdesát let od největšího 
transportu Židů z Kralovicka

Donedávna poměrně zapomenutou kapitolou byly osudy obyvatel židovského původu z venkovských měst a obcí severního Plzeňska. Protižidovské 
zákony přijaté za protektorátu se dotkly života venkovského židovského obyvatelstva zpočátku pouze omezením občanských práv při stanovení 

úředních hodin a prodejní doby pro neárijce. V roce 1940 byly výrazně omezeny pracovní možnosti židovského obyvatelstva prohlášením o árijském 
původu pro veřejné zaměstnance, který znemožňoval Židům výkon některých profesí. V roce bylo 1941 nařízeno nosit židovskou hvězdu s nápisem 

JUDE. Tento rok již znamenal značné ohrožení této menšiny, docházelo k arizaci podniků židovských majitelů. Židé byli nasazováni na práci 
v zemědělství, protože panoval velký nedostatek pracovních sil, když najaté slovenské sezonní dělnictvo nepřišlo na práce na velkostatky a do lesů. 

Kralovice - Kolik židovských obyvatel 
z Kralovicka se dá najít v počtů 3948 Židů, 
kteří byli transportováni z Plzeňska, není 

dosud dokumentováno. Jen skromné údaje 
v  některých kronikách nebo archivních 
materiálech naznačují trpký osud menšiny, 

které zde měla po mnoho generací svůj do-
mov a často patřila k venkovské inteligenci, 
jako byli lékaři či obchodníci a drobní pod-
nikatelé, kteří svojí aktivitou působili na 
rozvoj regionu.

Pronásledování vyvrcholilo nařízenými 
transporty a  v  lepším případě emigrací. 
Do Ameriky emigrovala např. část rodiny 
Thiebenů, majitelů řady velkostatků na 
Kralovicku.

Holocaust začínal deportací židovského 
obyvatelstva ze severního Plzeňska buď přes 
Plzeň nebo vlakovými transporty z Kralovic, 
Čisté, Plas do Terezína a odtud dále. Odjíž-
děly celé rodiny a zanechávaly zde veškerý 
majetek. Vrátila se jich nepatrná část. Nej-
větší vlna deportací proběhla v roce 1942, 
když v lednu byly vypraveny tři transporty 
do Terezína z plzeňského nádraží, v nichž 
odjížděli také Židé z Manětínska a Plaska. 
Můžeme uvést jen několik jmen židovských 
rodin, jejichž osudy zachytily kroniky. 

pokračování na následující straně

Krátké zprávy:
NA WEBU PLZEŇSKÉHO KRAJE se každý 

může až do 15. března vyjádřit k problematice 
dopravy v našem regionu. Vše potřebné na-
jdete v odkazu: https://www.plzensky-kraj.cz/
nazorova-mapa-dopravy-plzenskeho-kraje.

MUZEUM A  GALERIE SEVERNÍHO 
PLZEŇSKA v  Mariánské Týnici vydalo 
na sklonku roku nové číslo Vlastivědného 
sborníku 4/2021, čtvrtletníku regionálních 
dějin severního Plzeňska. V tomto čísle je 
představena nová publikace NEPLÁNOVA-
NÝCH DESET BESED, jejímž autorem je ne-
březinský rodák, kněz, františkánský mnich 
a  spisovatel Benedikt Vladimír Holota. 
Další články se věnují například 90. výročí 
otevření Masarykovy školy v Horní Bříze, 
archeologickým nálezům poctivě odevzda-
ných do muzea, či shrnutí letošního ročníku 

přednáškového cyklu Za po-
znáním baroka. Poslední část 
studie o historii vsi Hradecko 
od Petra Rožmberského 
(která pochází z  autorovy 
pozůstalosti), náplň vydání 
sborníku uzavírá. Cena za 
sborník zůstává stejná, tedy 
pouhých 10  Kč.  Jednotlivá 
čísla sborníku včetně star-
ších výtisků lze zakoupit 
v pokladně muzea, či Vám ho 
zašleme (10,- Kč + poštovné). 
Další možností je zakoupení 
v  prodejně Tabák/Papírnic-
tví – nám. Osvobození 482, 
Kralovice. Více informací: 
373 396 410.

Investiční akce 
ve městě

Kralovice – V Alšově ulici pokračují práce 
na vybudování chodníků a  parkovacích 
míst, současně probíhá v této lokalitě zá-
chranný archeologický výzkum. Pracuje 
se na vybudování výtahu v DPS Kralovice 
a na začátku ledna byla podána žádost o do-
taci na zasíťování (resp. vybudování vodo-
vodního řadu) v  lokalitě Nad Rybníkem. 
U  stejné akce zahajujeme proces výběro-
vého řízení na realizátora inženýrských 
sítí. Město podává žádost o dotaci na kap-
ličku v Trojanech a pískovcový kříž v Ře-
mešíně. Probíhá příprava architektonické 
studie na rekonstrukci Masarykova nám., 
Jiráskovy ul. a Markovy třídy.

(měú)

Novinky v kralovickém kostele
Kralovice – Spolek Gryspek pro obnovu kos-

tela sv. Petra a Pavla v Kralovických pomáhá 
kralovické římskokatolické farnosti při vyhle-
dávání a získávání finančních prostředků z růz-
ných dotačních zdrojů na obnovu významné 
renesanční církevní památky. Od roku 2009, 
kdy byl spolek založen, pomohl při adminis-
traci žádostí o dotace za 3 014 881 Kč a z fi-
nančních zdrojů spolku bylo na opravy a re-
staurátorské práce věnováno 435 249 Kč.

V roce 2021 spolek získal pro kralovickou 
farnost dotaci z Programu rozvoje venkova 
na projekt „Obnova osvětlení a  ozvučení“. 
Zastaralé ozvučení ze 70. let minulého sto-
letí a osvětlení, které z velké části zajišťovaly 
halogenové montážní lampy, nesplňovaly po-
žadavky pro sakrální prostory. 
Nové ozvučení splňuje este-
tické i  akustické požadavky 
pro kostelní prostory. Výmě-
nou osvětlení došlo k realizaci 
zásad konceptu, který odlišuje 
jednotlivé části prostoru kos-

tela rozdílnými úrovněmi jasu podle jejich 
důležitosti a  významu a  světlo dává tvar 
a podobu prostoru i jednotlivým předmětům 
v něm. Byla maximálně snížena možnost pří-
mého oslnění. Přínosem využití LED zdrojů je 
ochrana historicky cenných předmětů mobi-
liáře v interiéru kostela. Instalovaná světelná 
sestava je energeticky hospodárná a má dlou-
hou životnost. Náklady na realizaci projektu 
činí 696 603 Kč.

V letošním roce plánuje spolek zahájení 
turistické sezóny na sobotu 14. května. Pro-
hlídky Expozice rodu Gryspeků, která zahr-
nuje hrobku s kralovickými mumiemi, orga-
nizuje Turistické informační centrum města 
Kralovice. (ts)



Ve čtvrtek 26. ledna proběhla u památníku na hřbitově 
(zleva Ing. Lukáš Janko a Ing. Karel Popel) pietní akce 

k uctění památek obětí holocaustu. Před osmdesáti 
lety, v lednu 1942, proběhly transporty židovských 

obyvatel Kralovicka do Plzně a následně do Terezína. 
Datum 27. ledna je navíc Dnem obětí holocaustu 

a předcházení zločinům proti lidskosti. Foto R. Kozová 
Arnošt Goldscheider, nejmladší oběť holokaustu z Kralovic, 

zahynul v Osvětimi v roce 1944. Foto archiv muzea

2 KO 2/2022 AKTUÁLNĚ / ZPRÁVY Z RADNICE

Rada města se  
sešla na svém 

prvním zasedání 
v roce 2022 

ve středu 6. ledna:
Rada města schválila: - Informace o občanech 
města pro policejní a justiční orgány;

- Smlouvu o  zřízení věcného břemene – slu-
žebnosti č. IV-12-0017661/VB/001 uzavíra-
nou se společností ČEZ Distribuce a.s. na ulo-
žení distribuční soustavy elektrické energie 
do pozemků města p.č. 1896/6, p.č. 5528/9 
a p.č. 5528/10 vše v k.ú. Kralovice u Rakov-
níka; - Na základě výsledku výběrového řízení 
podlimitní veřejné zakázky na stavební práce 
zadávané ve zjednodušeném podlimitním 
řízení realizaci akce „Rekultivace skládky od-
padů Kralovice“ firmou Polanský Group a.s. za 
cenu 15,590.000 Kč bez DPH a uzavření pří-
slušné smlouvy o dílo; - Finanční příspěvek 
ve výši 2.000 Kč pro Domov sociálních služeb 
Liblín p.o. na akci „Liblínské slavnosti 2022“ 
a uzavření příslušné veřejnoprávní smlouvy; - 

Úpravu výše stravného pro zaměstnance Měst-
ského úřadu Kralovice v souladu s vyhláškou 
Ministerstva práce a  sociálních věcí ze dne 
15. prosince 2021; - Úhradu vstupního zabez-
pečovacího systému Mateřské školy Kralovice 
ve výši 137.668 Kč, a to z rezervního fondu 
této příspěvkové organizace; - Žádost Akade-
mického vršíčku Plasy z.s. o ponechání finanč-
ního příspěvku schváleného na turistický 
pochod „Gympl na cestách 2021“ na realizaci 
této akce v roce 2022; - Finanční příspěvek ve 
výši 7.260 Kč Okresnímu sdružení ČUS Plzeň 
– sever z.s. na vyhodnocení nejúspěšnějších 
sportovců okresu Plzeň – sever za rok 2021, 
které proběhne dne 24. února 2022 v Lidovém 
domě; - Na základě výsledku poptávkového 
řízení zpracování studie proveditelnosti a žá-
dosti o dotaci na akci „Modernizace Základní 
školy praktické Kralovice“ Ing. Kateřinou Ku-
klíkovou za celkovou cenu ve výši 105.000 Kč 
včetně DPH; - Finanční podporu pro pana Ji-
řího Vištejna z programu „Finanční podpora 
pro výstavbu domovních čistíren odpadních 
vod v přidružených částech města, a ve městě, 
kde není možné se napojit na městskou kanali-
zaci“; - Odstoupení od smlouvy č. 34/2021 uza-
vřené s firmou Král PM centrum s.r.o. na reali-
zaci akce „Revitalizace veřejného prostranství 

u kostela sv. Petra a Pavla v Kralovicích“. Důvo-
dem odstoupení je neobdržení dotace; - Kom-
penzaci nákladů vyvolaných stavbou okružní 
křižovatky Manětínská – Plzeňská majitelům 
nemovitosti Plzeňská č.p. 899. 
Rada města uložila: - Investičnímu referen-
tovi města Kralovice, Janě Šmirousové, za-
jistit vyhotovení studie na stavební úpravy 
tělocvičny Základní školy Kralovice, termín 
do 31.  3. 2022; -  Investičnímu referentovi 
města Kralovice, Janě Šmirousové, realizovat 
poptávkové řízení na zhotovitele projektu akce 

„Rekonstrukce ulice Marie Majerové“, termín 
do 31. 3. 2022; - Tajemníkovi města Kralovice, 
Mgr. Pavlu Vránovi, vyřídit výše uvedené 
body projednávané na tomto zasedání rady 
města, termín do 14. ledna 2022; - Kontrola 
vše v radě města. 

Dne 19. ledna se 
sešla Rada města 

na svém  
druhém zasedání 

v roce 2022: 
Rada města schválila: - Informace o obča-
nech města pro policejní a justiční orgány; - 
Smlouvu o dílo na zajištění komplexních slu-
žeb spojených s přípravou a podáním dotační 
žádosti za účelem získání prostředků z dotač-
ního titulu IROP 2021–2027 na akci „Mo-
dernizace Základní školy praktické Kralovice“ 
uzavíranou s  Ing. Kateřinou Kuklíkovou. 
Cena díla 90.000 Kč včetně DPH; - Směrnici 
Městské knihovny Kralovice pro účtování 
finančních prostředků na mzdy z  dotace 
Plzeňského kraje na výkon regionálních 
funkcí knihoven; - Podání žádosti Domem 
dětí a mládeže Kralovice o dotaci z programu 
Plzeňského kraje „Podpora volnočasových 
aktivit dětí a mládeže 2022“ a případné při-
jetí dotace; - Kupní smlouvu uzavíranou na 
základě poptávkového řízení s  firmou AU-
TOVIA s.r.o. na dodání přívěsu pro přepravu 
nafukovacího člunu pro potřeby SDH Kralo-
vice za cenu 205.000 Kč bez DPH; - Smlouvu 
o bezúplatném převodu majetku uzavíranou 
s Hasičským záchranným sborem Plzeňského 
kraje na převod automobilu PIVK-UP Toyota 

Hilux LN 105L-PRMRSW 4WD, RZ 3P5 
2433 pro potřeby SDH Kralovice; - Navýšení 
hodnoty stravovacích kupónů pro zaměst-
nance zařazené do Městského úřadu Kralo-
vice; - Dodatek č. 1 ke smlouvě uzavřené s fir-
mou Dimatex CS s.r.o. na provoz kontejnerů 
pro sběr použitého textilu. Dodatek navyšuje 
úhradu za svoz kontejnerů na 400 Kč/kon-
tejner/rok; - Nabídku Správy železnic s.p. na 
odprodej pozemku st.p.č. 1854 včetně stavby, 
která je jeho součástí a pozemku st.p.č. 1855 
rovněž včetně stavby, která je jeho součástí, 
vše v k.ú. Kralovice u Rakovníka; - Nákup vý-
stroje a výbavy od firmy D.S.D. Metal plus 
s.r.o. pro potřeby SDH Kralovice za celko-
vou cenu ve výši 102.284 Kč včetně DPH; 
- Nákup 700 ks antigenních testů Viva Diag 
Pro SARS-CoV-2 Ag Rapid Test od firmy 
Dřemlík s.r.o. za celkovou cenu 25.900 Kč 
včetně DPH, pro potřeby školských zařízení 
města; - Žádost Muzea a galerie severního 
Plzeňska v  Mariánské Týnici o  zapůjčení 
stanů, setů lavic a stolů na osmnáctý ročník 
Májového dne uměleckých řemesel a divadla, 
který proběhne dne 21. května 2022; - Na 
základě výsledku nabídkového řízení a od-
stoupení pana Jiřího Fojtíka, pronájem Tý-
neckého rybníka nacházejícího se zejména 
na pozemku p.č. 3621/11 v k.ú. Kralovice 
u Rakovníka panu Janu Dufkovi za nájemné 
ve výši 43.000 Kč/rok. 
Rada města vzala na vědomí: - Kalkulaci 
Vodárny Plzeň a.s. na cenu vodného v Hra-
decku pro rok 2022. Cena vodného bude od 

1. 2. 2022 ve výši 70,21 Kč/m³ bez DPH; - Kal-
kulaci Vodárny Plzeň a.s. na cenu vody přebí-
rané k čištění na Čistírně odpadních vod Kra-
lovice pro rok 2022. Cena vody čištěné bude 
od 1. 2. 2022 ve výši 11,68 Kč/m³ bez DPH; 

- Oznámení Základní organi-
zace Českého svazu chovatelů 
Kralovice o pořádání výstavy 
drobného zvířectva, která se 
uskuteční dne 12. 2. 2022.
Rada města doporučila: - Za-
stupitelstvu města Kralo-
vice schválit žádost manželů 
Hany a  Miroslava Králových 
o  odprodej části pozemku 
p.č.  5535/1 v  k.ú. Kralovice 
u Rakovníka.
Rada města neschválila: - Na 
základě vyjádření orgánu 
ochrany přírody Městského 
úřadu Kralovice žádost paní 
Miloslavy Sakové o  odstra-
nění vzrostlého ovocného 
stromu rostoucího na pozemku 
p.č. 5992/1 v  k.ú. Kralovice 
u Rakovníka.
Rada města uložila: - Investič-
nímu referentovi města Kralo-
vice, Janě Šmirousové, zajistit 
vyhotovení projektu na pro-
dloužení kanalizačního řadu 
na Masarykově náměstí (poze-
mek p.č. 5484/4 v k.ú. Kralo-
vice u Rakovníka), termín do 

31. 3. 2022; - Tajemníkovi města Kralovice, 
Mgr. Pavlu Vránovi, vyřídit výše uvedené 
body projednávané na tomto zasedání rady 
města, termín do 27. ledna 2022; - Kontrola 
vše v radě města.

Stále se očkuje proti covidu
Kralovice - Očkování proti Covidu-19 

v Kralovicích stále probíhá firmou EUC KLI-
NIKA Plzeň. Každý čtvrtek (8.30 až 16.00) 
se očkuje v prostorách sálů a kanceláře Lido-
vého domu Kralovice (ul. Na Palcátech 352; 

parkování u  areálu ZŠ, pěšky cca  150  m). 
Očkování první či třetí dávkou probíhá 
i bez registrace, pracovníci centra ale v zá-
jmu hladkého průběhu očkování registraci 
doporučují. (měú)

Plzeňské  
karty se 

stěhují do TICu
Kralovice – Pracovnice kralovického turi-

stického a informačního centra (TIC) mají 
nově na starosti agendu s vyřizováním žá-
dostí o vyhotovení Plzeňské karty.

Až dosud byla tato služba v  Kralovi-
cích poskytována v  podatelně městského 
úřadu v Manětínské ulici, nyní je nutné se 
s žádostmi obracet výhradně na TIC (nám. 
Osvobození 32, tel. 373  341  159). V  bu-
doucnu bude možné v kanceláři TICu také 
Plzeňskou kartu dobíjet. (měú)

Pokračování z předchozí strany
Z Kralovic šlo do transportů nejvíce lidí, 

protože se do města přistěhovalo mnoho 
rodin ze zabraného sudetského území. Vel-
kou ztrátou pro obchodní život města byl 
odchod rodiny Popperů (Marcus Popper). 
Jména Goldscheiderů, Gansů, Ebenů, So-
nnenscheinů a mnoha jiných najdeme na 
kralovickém pomníku na hřbitově. Záznamy 
zachycují poslední bydliště, z nějž uvedené 
oběti nastupovaly do transportů. 

U  převážné většiny obětí neznáme kon-
krétní místo a datum smrti. Poslední zprávou 
o  jejich osudu bývá datum odjezdu trans-
portu na východ, jímž byli deportováni z te-
rezínského ghetta. Místo a datum smrti je 
totožné s udávaným cílem a datem odjezdu 
na východ. 

Již v  lednu 1942 byla úřady věnována 
péče zanechanému židovskému majetku, 
o nějž byly obce povinny se postarat, aby ne-
byl rabován. Klíče od židovských domů byly 
uloženy na místních úřadech nebo na židov-
ské obci v Plzni nebo si je Židé vzali s sebou. 

V  Kožlanech zanechal byt Otto Roubí-
ček čp. 6, který odevzdal klíč na Oberlan-
drátu v  Plzni. Četnictvo a  městský úřad 
v Kožlanech dozíraly na péči o zanechaný 
majetek, rovněž tak byl prováděn dozor 
nad majetkem Židy zanechaným v Plasích 
a v Kaznějově. 

Zanechaný majetek byl převeden do 
vlastnictví přestěhovatelského fondu pro 
Čechy a Moravu, a tedy do vlastnictví ně-
mecké říše. Část inventáře byla též státně 
policejně zabavena, domy uzamčeny a stře-
ženy policií.

Kralovické matriky připadly do Židovské 
náboženské obce v  Plzni, když byl jejich 
dosavadní správce pan Em. Kauders z Čisté 
odeslán do transportu. Bližší informace 
o osudu židovských rodin je možno získat 
v databázi obětí v Židovském muzeu a z te-
rezínské knihy.

Tyto věcné a strohé informace jsou často 
posledními údaji o osudech lidí, kteří se stali 
obětí holocaustu.
Pokračování příště Irena Bukačová



Prameny Kralovického a Sedleckého potoka na prvním vojenském mapování Prameny Kralovického a Sedleckého potoka na topografické mapě z roku 1927

Ilustrační foto.
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Historie kralovického potoka - část I.
Kralovice obtéká na západní a jižní straně Kralovický potok, který napájel vodou několik rybníků a poháněl dnes již vesměs 

nefunkční mlýny. Věnujme jeho toku několik historických zastavení na cestě od pramene po ústí. 

Kralovice - Podle současné internetové 
encyklopedie Kralovický potok pramení na 
severním úpatí vrchu Březina v nadmořské 
výšce 535 m n. m., je dlouhý 20,5 km, plo-
cha jeho povodí měří 75,5 km² a průměrný 
průtok v ústí je 0,2 m³/s. Ovšem podle po-
pisu Kralovicka vytištěného v  roce 1886 
a  sestaveného učitelem Janem Dykem: „…
vzniká ze dvou pramenů, z nichž jeden pod 
Vysokou Libyní a  druhý u  Sedlce vyvěrá. 
Oba spojují se pod touto vsí (tj. pod Sedlcem) 
a naplňují rybník Týnecký“. 

V  pozdějším Popisu politického okresu 
kralovického vydaného v roce 1932 je potok 
rovněž stručně zmíněn: „Potok Kralovický 
jest nejmocnější přítok na levém břehu 
Střely, do níž vtéká u  Žaloudkova mlýna, 
přijav předtím potůček Výrovský, Hodyňský, 
Kopidelský a Kočínský.“ 

Ovšem nejstarší popis Kralovického po-
toka najdeme v Kaceřovském urbáři z roku 
1558: „Potok, kterejž se začíná od poltrubí 
rybníka Tejneckého obecního města Kralo-
vic a jde až po grunty vsi Lednice k klášteru 
Plaskému náležité. A toho kusu jest podle 
toku jeho až za puol míle zdýlí. Potom se zase 
počíná od pustého rybníka na dole Lednic-
kým k týmuž klášteru Plaskému náležitým 
a jde v gruntech Kočinských a Hradištských 
a  vpadá do řeky Plaské nade mlejnem Ža-
loudkovejm. Toho kusu jest asi za čtvrt míle 
zdýlí. K kterémžto potoku mřenův, střevlí 
i rakův vždycky dostatek bývá“.

Podívejme se, jak znázorňují první část 
Kralovického potoka staré mapy. Na prv-
ním vojenském mapování z poslední třetiny 
18.  století skutečně spatřujeme jeho pra-
meny v lese pod vrchem Březina, ale ve dvou 
tocích, které se slévají do jednoho a ten se 
vlévá do Olšanského rybníka. Druhým pra-
menem zmiňovaným Janem Dykem je menší, 
krátký tok pramenící východně od Sedlce, 
a je přehrazen malým rybníčkem. Jedná se 
o  dnešní Sedlecký potok, jehož prameny 
jsou v  pozdějších přesnějších mapách za-
kresleny v lukách jihovýchodně od Bílova. 
Rybník je v  dalších historických mapách 
v  19. století označen jako Vitteich a  pod 

tímto názvem se objevuje i v topografických 
mapách 1:75 000, které byly vydávány od 
konce 19. století až do poloviny 20. století. 
Teprve poté se objevuje jeho současný název 
Sedlecký rybník. 

Druhý pramen Kralovického potoka je 
na těchto topografických mapách situován 
shodně s Dykovým popisem na jihozápadní 

okraj Vysoké Libyně, ke kótě 540. Odtud 
teče jižním směrem k okraji lesa s vrchem 
Březina. Dnes je ovšem tato část toku regu-
lována a hlavní rameno, tekoucí od východu 
k západu, je vyznačeno (např. Mapy.cz nebo 
mapy CUZK) při severním okraji lesa pod 
vrchem Březina. Tato situace se v mapách 
objevuje až od poloviny padesátých let 
20.  století. Lze se domnívat, ač pro to ne-
známe historické přímé prameny, že tyto 
úpravy původního horního toku Kralovic-
kého potoka souvisejí se změnami v obdě-
lávání polí prosazovanými právě od padesá-
tých let 20. století. Tehdy při kolektivizaci 
zemědělství a zakládání družstev docházelo 
ke scelování polí do velkých lánů a v dalších 
letech k jejich melioracím.

Oba potoky, jak Sedlecký, tak Kralovický 
se slévají v  Olšanském rybníce. Ten je 
v mapě stabilního katastru před polovinou 
19. století nazván Velký rybník a je u něho 
zakreslena poměrně mohutná hráz. 

Olšanský rybník je historicky poprvé uvá-
děn spolu se dvorem v roce 1432, kdy patřil 
pánům z  Kolovrat na Krašově a  Libštejně. 
Tehdy došlo k rozdělení jejich majetku a Ol-
šany s rybníkem a dalším majetkem připadly 

ke Krašovu, který držel Hanuš. Podobně je 
dvůr s rybníkem jmenován v listině z roku 
1480. Rybník se pak v 16. století stal spolu 
s jinými statky předmětem vleklého sporu 
mezi Floriánem Gryspekem a plaským kláš-
terem. Historik Václav Kočka na základě 
písemných pramenů doslova uvádí: „Opat 
Kašpar dal v letech 1580–1586 dvůr olšan-

ský opraviti a pustý mlýn pod rybníkem od 
základu postaviti. Ale již roku 1587 stěžoval 
si u královské komory, že mu Gryspek rybník 
při dvoře olšanském spustil a čep trouby za-
nesl.“ Ze zápisu se tak dozvídáme o existenci 
prvního mlýna, který se na Kralovickém 

potoce nacházel. Velmi záhy po své opravě 
byl ale znovu zničen, když se roce 1599 po 
náhlém jarním tání sněhu Olšanský rybník 
protrhl a vody z něj mlýn smetly. 

Spory mezi Gryspeky a plaským klášterem 
v  podstatě ukončila až pobělohorská kon-
fiskace gryspekovského majetku a  Olšany 
s rybníkem přešly do držení plaského kláš-

tera. Ten v roce 1706 nechal rybník opra-
vit. Ve stabilním katastru před polovinou 
19. století je uveden jako součást plaského 
panství Metternichů.
Pokračování příště
 Jiří Fák

Jedno přání mám – ZŮSTAT DOMA
Každý člověk potřebuje svého Anděla Strážného a nás je hned 

několik. Spousta lidí už o nás ví, mnoha z nich jsme již naši pomoc 
poskytli a nejednou se stali Anděly, kteří zachránili život. 

Praha - Naše organizace nese symbolický 
název Anděl Strážný a  pomáhá seniorům, 
dlouhodobě nemocným lidem, osobám se 
zdravotním postižením a jejich rodinám pro-
střednictvím mobilního monitorovacího za-
řízení s SOS tlačítkem. Toto zařízení zvané 
TIPEC (zkratka tísňové péče) je napojeno 
na dispečink, kde je náš odborný personál 
připraven poskytnout klientům okamžitou 
pomoc 24 hodin denně, 365 dní v roce, ať 
už se jedná o nevolnost, náhlé zhoršení fy-
zického/psychického stavu či úraz.

Zařízení TIPEC pomáhá stovkám seni-
orů po celé České republice. Mimo jiné má 
v sobě zabudovaný detektor pádu a detek-
tor pohybu, které zalarmují naše dispečerky, 
pokud se klient delší dobu nehýbe nebo 
upadne. Dispečerky následně klientovi vo-
lají přímo na zařízení, zjišťují, v jaké situaci 
se klient nachází a v případě nutnosti kon-
taktují rodinné příslušníky, jiné kontaktní 
osoby či integrovaný záchranný systém.

Součástí naší služby je i připomínání léků, 
kontrola pitného režimu či tzv. Povídavá 
linka, kam si klienti mohou zavolat a popoví-
dat si v případě, kdy se cítí osamělí či si chtějí 
zahrát třeba slovní fotbal nebo protrénovat 
paměť. Jednou z našich klientek je i bývalá 
paní učitelka, která našim dispečerkám 
velmi ráda předčítá knihy. Povídavá linka je 

tedy mnohdy plná oboustranně přínosných 
a příjemných chvil. 

Díky TIPCI jsou lidé schopni bez obav 
o své zdraví mnohem déle zůstat žít doma, ve 
svém přirozeném prostředí, kde mají vzpo-
mínky, zázemí, klid ale především dobře 
známý DOMOV. 

Cílem Anděla Strážného je snížení zdravot-
ních a bezpečnostních rizik, zprostředkování 
či poskytnutí pomoci v krizových situacích 
a oddálení odchodu do pobytových zařízení.

Naše organizace potřebuje ročně ke své 
činnosti 20 milionů korun. Část pokryjí do-
tace, část dárci a část klienti. Tímto bychom 
rádi požádali i Vás o podporu, abychom naše 
služby mohli zdokonalovat. Číslo našeho 
transparentního účtu naleznete na našich 
webových stránkách www.andelstrazny.
eu. Jakýkoliv dar je pomocí nejen nám, ale 
především lidem, kterým společně s Vámi 
dodáme pocit jistoty a bezpečí. 

Kamila Podlahová

Milovníci hudby jsou zváni 
na slavnostní koncert

Kralovice - Kruh přátel hudby při ZUŠ Kra-
lovice si vás dovoluje co nejsrdečněji pozvat 
na slavnostní koncert věnovaný 65. výročí 
od svého založení, kdy se při Základní umě-
lecké škole Kralovice začaly pořádat kon-
certy profesionálních umělců.

Na tomto koncertě vystoupí renomované 
Zemlinského smyčcové kvarteto společně 
s  vynikajícím klarinetistou a  zároveň do-
centem hry na klarinet na Fakultě umění 

Ostravské univerzity Igorem Františákem. 
Těšit se můžete na hudbu Antonína Dvořáka 
a Wolfganga Amadea Mozarta.

Přijměte prosím naše srdečné pozvání 
a přijďte s námi oslavit toto významné jubi-
leum Kruhu přátel hudby při ZUŠ Kralovice 
ve středu 23. února od 19,00 hodin do Ma-
riánské Týnice.

Budeme se těšit na setkání.
Kamil Tichota

Kontakt: Anděl Strážný z.ú.
Fügnerovo náměstí 1808/3, 120 00 Praha 2

E-mail: poptavka@andelstrazny.eu
Bezplatná telefonní  

NONSTOP linka: +420 800 603 030
Webové stránky: www.andelstrazny.eu



Michal Oršulák v brance hokejového výběru Plzeňského kraje při fi nálovém duelu mistrovství 
ČR krajů hráčů ktg. U15 proti Libereckému kraji. Foto www.hcplzen.cz 

Stolní tenisté Jakub Habl (vlevo) a Jakub Kolena získali zlatou medaili v okresním přeboru 
dorostenců ve čtyřhře. Habl byl navíc druhý ve dvouhře. Foto K. Popel

  

Na koho vybíráme? na hendikepovaná trojčátka (trojcatka.cz)
Co vás čeká? 3 běžecké trasy (startovné 50,- Kč za každou z tras): 
 • 2 km pro cvrčky s pohádkovými úkoly (startovné 50,- Kč)
 • 5 km pohodička
 • 10 km masakr
 • Štafetový běh 
 pro tým 2-4 lidí 
 (startovné 250,- Kč)

A co za to? Dobrý pocit Palačinka

Medaile za štafetový běh (pro každého z týmu)

19. února 2022 od 10:00 do 15:00 h
v Chříči u ZŠ Pivoňka

Šesťáci ze ZŠ Pivoňka 
Vás zvou na charitativní 
PALAČINKOVÝ BĚH
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SPORT 
Připravuje Karel Popel

Oršulák má mistrovské zlato

Kralovice, Děčín, Litoměřice – S pohárem a zla-
tou medailí za triumf na mistrovství ČR kraj-
ských hokejových výběrů hráčů do 15 let se 
třetí lednovou neděli vrátil Michal Oršulák. 
Žák kralovické základní školy je brankářem 
třemošenského Meteoru, v  dresu Plzeň-
ského kraje plnil roli gólmanské jedničky 
a získal i individuální cenu jako nejlepší ho-
kejista svého celku na turnaji.

Čtyřdenní klání, které proběhlo v Děčíně a Li-
toměřicích, samozřejmě ovlivnila kovidová 
epidemie a je malým zázrakem, že se taková 
akce pro čtrnáct více než dvacetičlenných ko-
lektivů vůbec uskutečnila. Na začátku turnaje 
se hráči otestovali a kromě hotelu, restaurace 
a zimního stadionu nic jiného neviděli. „Jen 
jsme za doprovodu trenérů byli dvakrát v su-
permarketu,“ přiblížil Michal Oršulák. Kovid 
vystavil stopku i hlavnímu trenérovi Plzeň-
ského kraje Tomáši Pejcharovi, prvního postu 
se tak ujal Václav Beník, asistenty byli Radek 
Kampf a Martin Živný. 
Většina hráčů v jedenadvacetičlenném výběru 
byla z HC Plzeň 1929, čtyři z kádru plzeňských 
Vlků a jediný Oršulák z Třemošné. „Se všemi 
se ale známe, jezdíme už někdy od páté šesté 
třídy na kempy talentované mládeže.“
Ambice Plzeňanů mířily vysoko, tento roč-
ník hráčů má HC Plzeň opravdu silný, válí 
i v dlouhodobé ligové soutěži.
Michal se připravuje v Meteoru pátým rokem. 

„Tréninky máme v týdnu denně, k tomu ví-
kendové zápasy, někdy i dva. Chytám nejen 
za deváťáky, ale i za extraligový mladší do-
rost,“ uvedl. Úplné hokejové začátky si ale 
Oršulák odkroutil v kralovických žácích, má 

za sebou i dva starty v přátelských duelech 
10. ledna a 14. února 2018 proti Rakovníku.
Nyní si Michal připsal svůj zatím největší 
úspěch. V  turnaji odchytal šest ze sedmi 
utkání, jen proti Zlínskému kraji jej zastoupil 
Lukáš Pavlis. „Michalovi se povedlo zejména 
fi nále a  duel s  Moravskoslezským krajem 
(1:1), tam na něj šlo přes čtyřicet střel a pět 
minut před koncem chytil trestné střílení. 
Z hlediska postupu to nakonec bylo velmi 
důležité utkání,“ sdělil brankářův otec Mar-
tin Oršulák.
Ve dvou sedmičlenných skupinách se týmy 
utkaly každý s každým, druhé celky v pořadí 
hrály o bronz, vítězové o celkový triumf. Fi-
nále v neděli 23. ledna svedlo proti sobě Li-

berecký a Plzeňský kraj. Jedním z klíčových 
strůjců výhry byl Adam Benák, jenž zazna-
menal ve fi nále čtyři góly, dalším pak Michal 
Oršulák. Právě tyto borce jmenovitě chvá-
lil Radek Kampf: „Chtěl bych vyzvednout 
Adama Benáka, který zápasy rozhodoval, 
a Michala Oršuláka, který odchytal parádní 
turnaj. Teď už bude záležet jenom na nich, 
kam to v kariéře dotáhnou.“ 
Nad budoucností samozřejmě přemýšlí i Mi-
chal. „Nejprve ho čeká devátá třída, a pak se 
uvidí. Všude bude muset o post jedničky bo-
jovat, s tím je nutné počítat. Ale je potřeba vy-
bírat obezřetně a citlivě,“ pravil Martin Oršulák.

—
Statistiky z turnaje – základní skupina: v. Jiho-
český 7:4, v. Zlínský 9:1, v. Moravskoslezský 
1:1, v. Jihomoravský 4:1, v. Středočeský 5:1, v. 
Karlovarský 5:3. Pořadí v tabulce: 1. Plzeňský 
kraj 11 b. (skóre 31:11), 2. Moravskoslezský 
kraj 8 (18:12), 3. Středočeský kraj 8 (21:17).
Finále: v. Liberecký kraj 7:2 (3:1, 1:1, 3:0, 
branky vítězů Benák 4, Slačík, Klatovský, Dyk)
Úspěšnost brankářů v turnaji: 1. Štěbeták (Vy-
sočina) 92,31 % (3 zápasy), 2. Oršulák (Pl-
zeňský) 92,17 % (6), 3. Novák (Vysočina) 
91,03 % (3). 

VÝSLEDKY

BASKETBAL: celostátní liga juniorek U19, 
play-out v. Kladno 86:32; celostátní liga 
kadetek U17, fi nál. sk. v. Prostějov 41:44, 
v. Zlín 94:67; žákovská liga U15 v. Klatovy 
74:97; žák. liga U14 v. Ústí n. L. 70:75, v. Li-
toměřice 71:43; krajský přebor žákyň U13 
v. Rokycany 61:49, v. Klatovy 60:40; kraj-
ský přebor žákyň U12 v. BA Grizzlies 81:44 
a 90:37.
LEDNÍ HOKEJ: krajská soutěž mužů, sk. B v. 
Chotěšov 2:5, v. Zbiroh 2:4, v. Losiná 76:3 
(nedohráno pro hrubé chování hráčů a fa-
noušků Losiné).
STOLNÍ TENIS: krajský přebor mužů (22. 1., 
Nezvěstice), dvouhra 33.-36. M. Šrámek, 
čtyřhra 17. Šrámek + Zábranský (Stod); 
krajský přebor družstev mužů I. tř., sk. B v. 
Těně 2:10; okresní přebor družstev mužů 
II.t ř. B tým v. Kožlany B 7:11; divizní tur-
naj mládeže (23.  1., Nezvěstice) – divize 
II. … 1. Kolena, 12. M. Popel (vš. Sokol 
Kralovice).
VOLEJBAL: třetí kolo OP mužů (15. 1., Kazně-
jov) v. Kožlany 2:0, v. Kaznějov 2:0, v. Zbůch 
2:0, v turnaji 1. místo, průběžně 3. místo. 

KRÁTCE

SPORTOVEC OKRESU: Ve čtvrtek 24. února 
budou ve velkém sále Lidového domu Kra-
lovice oceněni nejúspěšnější sportovci 
okresu Plzeň-sever za rok 2021. Akci pořádá 
okresní sdružení České unie sportu, začátek 
je v 18.00 hodin.
STOLNÍ TENIS: Junior Jakub Habl si svými 
výsledky v krajském žebříku (druhá pozice) 
vybojoval právo účasti na celorepublikovém 
turnaji kategorie B 5. února v Praze.
FOTBAL: pravidelné zimní soustředění čeká 
hráče kralovického celku od 9. do 13. února 
na Sklárně v  Žihli; první soutěžní duel 
odehraje tým v sobotu 26. února na umělé 
trávě v Žihli, od 13.30 se střetne se Žákavou 
v rámci krajského poháru. 

POZVÁNKY – sportovní, kulturní 
a společenské akce ÚNOR 2022

SPORTOVNÍ UDÁLOSTI:
BASKETBAL – SO 26. 2.: kadetky 
U17 v. Klatovy (těl. ZŠ Kožlany).

STOLNÍ TENIS – SO 26. 2.: Kralovice 
B v. H. Bělá E (9.00, sokolovna). 

KULTURNÍ 
A SPOLEČENSKÉ AKCE:

ČT 3. 2.: HEXENŠUS – divadelní 
představení, LD, 19.00 h

PÁ 4. 2.: DISCO, hraje DJ 
Butan, B-Club, 21.00 H

SO 5. 2.: 50 LET TOM ŠIKULOVÉ, LD, 15.00 h

SO 12. 2.: 57. ZIMNÍ VÝSTAVA, 
chovatelský areál, od 8.00 h

PÁ 18. 2.: VYHLÁŠENÍ NEJLEPŠÍCH 
SPORTOVCŮ MĚSTA, LD, 18.00 h

STŘ 23. 2.: ZEMLINSKÉHO KVARTETO & 
IGOR FRYNTIŠÁK, refl ektář muzea, 19.00 h

ČT 24. 2.: VYHLÁŠENÍ NEJLEPŠÍCH 
SPORTOVCŮ OKRESU, LD, 18.00 h

VÝSTAVY V MUZEU:
Translokační plány židovských 
obydlí v 18. století
5. 1.–4. 3. 2022 / refektář

Translokační plány přinášejí možnost 
nahlédnout do podoby historické kulturní 
krajiny českých zemí v první polovině 18. století. 
Jednotlivé obrazy dokumentují stavební 
a prostorovou situaci menších i větších lokalit, 
v závislosti na jejich hospodářském a sociálním 
postavení. Plány tak představují soubor 

neobyčejné hodnoty, který je zcela ojedinělý 
v evropském kontextu, a proto je v současné 
době navržen mezi památky UNESCO 
do Registru Paměti světa. Výstava v Muzeu 
a galerii severního Plzeňska v Mariánské 
Týnici je reprízou projektu, který bylo možné 
navštívit ve výstavním sále Národního archivu.

BOHOSLUŽBY – 
EVANGELICKÝ KOSTEL:

NE 6. 2.: Poslední neděle po Zjevení 
Páně (9.00; bohoslužba Českobratrské 
církve evangelické s vysluhováním 
sv. Večeře Páně, farář Karel Šimr)

NE 13. 2.: 1. neděle v předpostí (Septuagesima, 
Devítník) (16.00; bohoslužba Církve 
československé husitské, farář Jiří Chytil)

NE 20. 2.: 2. neděle v předpostí
(Sexagesima, neděle po Devítníku) 
(9.00; bohoslužba Českobratrské církve 
evangelické, výpomocný kazatel Jan Krejčí)

NE 27. 2.: 3. neděle v předpostí
(Quinquagesima, Masopustní neděle) 
(16.00; bohoslužba Církve československé 
husitské, farář Jiří Chytil)

V zimním období se bohoslužby 
konají na faře (vchod přes kostel).

Administrátorem (zastupujícím farářem) 
sboru Českobratrské církve evangelické 
je Mgr. Karel Šimr Ph.D. (t.č. 739 244 774, 
email: karel.simr@evangnet.cz). Farářem 
náboženské obce Církve československé 
husitské je Mgr. Jiří Chytil (t.č. 605 708 301, 
e-mail: chytil.jiri@volny.cz).

V pátek 18. února proběhne 
od 18.00 hodin ve velkém sále lidového 

domu slavnostní vyhlášení výsledků 
31. ročníku ankety Sportovec Kralovic. 

Pět nejlepších v pěti kategoriích 
za rok 2021 převezme putovní poháry, 
diplomy a další ceny, součástí večera 

bude i beseda o sportu. Zváni jsou všichni 
příznivci kralovického sportu, vstup je volný.


